

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Файзуллоева Абуали Исуфджоновича на тему: «Хроническая сердечная недостаточность: частота, течение, характер терапии и коморбидность на госпитальном этапе», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Хроническая сердечная недостаточность (ХСН) — клинический синдром различной этиологии, связанный с множественными сопутствующими заболеваниями, частыми госпитализациями, снижением качества жизни и высокой смертностью.

Сегодня в структуре заболеваний, приводящих к ХСН, произошли изменения, классические причины (пороки сердца, миокардиты) встречаются реже. По данным ряда крупных эпидемиологических исследований до 75% случаев сердечной недостаточности связано именно с ишемической болезнью сердца (ИБС) и ее осложнениями, на втором месте как ведущая причина ХСН выступает артериальная гипертензия (АГ).

По данным Фрамингемского исследования сердечная недостаточность встречается у 1% населения в возрасте 50-59 лет, а с увеличением возраста ее распространенность растет, достигая 10% среди населения в возрасте 80-89 лет, а частота впервые установленного диагноза “хроническая сердечная недостаточность” составила 2,5—2,7 на 1000 всех обращений. Смертность от ХСН остается очень высокой и независимо от причины и функционального класса в течение года относительно постоянной, составляя 10%; 5% — летняя смертность в год-62%. (The Framingham heart study, JAMA, 2010).

По данным исследования ЭПОХА-О-ХСН в России, среди больных, наблюдавшихся в стационаре и поликлинике хроническая сердечная недостаточность диагностирована у 38,6% больных. (ЭПОХА-ХСН, 2006 г.).

Одной из серьезных проблем здравоохранения большинства развитых стран остается высокая частота госпитализаций больных с хронической сердечной недостаточностью. От 10% до 19% больных в течение 2х недель после выписки из стационара повторно госпитализируются, а в течение 3 месяцев - до 50% больных. Среди причин повторных госпитализаций неточное выполнение рекомендаций врача, неадекватность назначенной терапии, неконтролируемая артериальная гипертензия занимают лидирующие позиции, а у 15% больных невозможно установить причину.

Таким образом, несмотря на многолетний период накопления знаний о ХСН, до сих пор остается множество нерешенных, спорных вопросов, и поиск путей их решения, безусловно, является актуальным для современной

медицины. Оценка состояния ХСН в условиях высокой полиморбидности позволит внести определенный вклад в совершенствование диагностических методов и лечебных подходов в тактике ведения данной категории больных, что, в свою очередь, может обеспечить положительную динамику заболевания и улучшение прогноза.

Все вышесказанное обосновывает правильность выбора автором направления исследования в решении поставленных задач и подтверждает актуальность и сложность комплекса вопросов, связанных с проблемой диагностики и ведения больных с ХСН в Республики Таджикистан. Своевременная диагностика ССЗ будут способствовать предотвращению развитию ХСН, тяжелому течению, ранней инвалидизации больных, а также правильному подбору медикаментозной терапии.

Автореферат диссертации Файзуллоева А.И. написан хорошим литературным языком, легко и с интересом читается. Принципиальных замечаний к выполнению работе нет.

Оценивая диссертационную работу в целом следует сказать, что в ней представлено комплексное научное исследование, проведенное на современном научном уровне, с правильным методическим подходом, анализом полученных результатов обширных собственных исследований. Результаты диссертационной работы представляют не только научную ценность, но и имеют большое значение в области практической медицины, поскольку результаты исследований дают возможность своевременно проводить лечебно-диагностические мероприятия. Заключение диссертационных исследований обоснованы и логически вытекают из результатов полученных исследований.

По материалам исследования опубликовано 12 печатных работ, из них 5 в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте РТ, все они раскрывают основное содержание автореферата диссертации.

Диссертационная работа Файзуллоева Абуали Исуфджоновича на тему: «Хроническая сердечная недостаточность: частота, течение, характер терапии и коморбидность на госпитальном этапе» является законченным, самостоятельным научно-квалификационным исследованием, имеющим большую ценность для как теоретической, так и практической кардиологии. По объёму выполненного исследования, его актуальности, методическим подходам, новизне и практической ценности диссертационная работа Файзуллоева Абуали Исуфджоновича на тему: «Хроническая сердечная недостаточность: частота, течение, характер терапии и коморбидность на госпитальном этапе», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние

болезни полностью соответствует требованиям раздела 3, пункта 31 «Порядку присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук

Заместитель директора по науке
ГУ «Институт гастроэнтерологии» МЗ и СЗН РТ,
доктор медицинских наук



Азимзода С.М.

Контактная информация: ГУ Институт гастроэнтерологии Министерство здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан
Адрес: г. Душанбе, ул. Маяковского 2, Тел: +992372365931

№ док. подлинник	Азимзода С. М.
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ	
САРДОРИ ШУЪБАИ КАДРХО	
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ	
25	07 2023